

理办法》规定，企业实际资产损失应当在其实发生且财务会计已做资产损失记录的年度申报扣除。说明企业对资产损失进行会计记录是税前扣除的前提条件；若未进行会计记录，即使实际发生了损失，也不能在税前扣除。其目的是督促并引导企业将资产损失扣除年度与会计记录年度保持一致，以减少税前差异。同时，也是因为财务会计关于资产损失的确认需要明确责任，如果财务会计尚未将资产损失入账，税法当然不会承认其损失。该规定说明事前的财务会计记录是企业资产损失税前扣除的前提，尽管实际允许的税前扣除额不一定就是财务会计记录的损失额。

2011年10月，在财政部发布的《小企业会计准则》中，也将建立健全会计账簿和会计记录作为重心。当月，在财政部、工业和信息化部、国家税务总局、工商总局和银监会联合发布的《关于贯彻实施〈小企业会计准则〉的指导意见》中，要求各级税务机关积极推进、引导小企业按照《小企业会计准则》建账建制。鼓励小企业根据《小企业会计准则》的规定进行会计核算和编制财务报表，对符合查账征收条件的小企业要及时调整征

收方式，对其实行查账征收。对于执行《小企业会计准则》的小企业，要在其会计利润的基础上，按照税法的要求进行纳税调整，计征企业所得税。积极引导小企业按照会计准则建账核算，符合条件的可以依法享受小型微利企业的低税率等优惠政策。由此可见，对小企业来说，如果能够按《小企业会计准则》的要求，正确设置会计凭证账簿，正确进行会计记录，就可以将所得税的核定征收方式改为查账征收方式。这就意味着，小企业如果亏损了，也可以与一般企业一样，在其后的5年内，在税前弥补其亏损额，从而实现税负公平。而且，还可以按小企业的低税率缴纳企业所得税；符合条件（从2012年1月1日起，至2015年12月31日止，年应税所得额不超过6万元）的小型微利企业，还可以减按50%的应纳税所得额计税。

入世10年来，我国进出口贸易飞速增长，对世界经济的拉动力功不可没。但随之而来的是，我们也面临着越来越多的“反倾销”、“反补贴”诉讼和调查，而完整、正确的会计记录是企业应对来自进口国政府“反倾销”、“反补贴”调查的最有说服力的证据之一。

会计记录是会计人留下的脚印

会计确认、会计计量、会计报告固然重要，但会计记录也同样重要，同样是会计的基本程序。简单的会计事项，会计确认、计量可以忽略不计，但会计记录必不可少。有人认为，会计记录已经隐含在确认、计量之中，但笔者认为，会计确认、计量绝不能代替会计记录。

如果会计确认、计量不正确，会计记录不可能正确；但会计确认、计量正确，并不意味着会计记录自然也会正确。如果说，高质量的会计记录，不一定必然会产生高质量的会计报告；但低质量的、错误的会计记录，肯定不会产生高质量的会计报告。

会计记录反映的既是会计主体的历史，又是会计主体的现实，还可以展示会计主体的未来。绵绵千年会计史，凭借的就是会计记录。可以说，会计记录是我们会计的图腾。

会计记录是会计人留下的脚印和难忘的历程，更是会计人浓浓的情结。■

（作者单位：天津财经大学会计与财务研究中心）

责任编辑 刘黎静

● 简讯

中注协召开证券资格会计师事务所2011年年报审计工作会议

不久前，中注协在北京召开证券资格会计师事务所2011年年报审计工作会议。

中注协秘书长陈毓圭深入分析了经济、金融、国际、监管等环境发生的重大变化及可能对行业产生的重大影响，要求会计师事务所严格按照《中国注册会计师协会关于做好上市公司2011年年报审计工作的通知》的规定，高度重视和精心实施2011年年报审计工作。一是高度重视并严格遵循职业道德守则的规定，恪守诚信、独立、客观、公正的原则与立场，深入推进自身诚信建设。二是加强事务所本身质量控制体系建设，利用“制度建设年”活动的重大契机，建立健全事务所内部控制体系的建设，为2011年年报审计工作奠定良好的内部基础。三是加强总分所管理与整合，为行业、事务所持续做强做大奠定坚实的基础。四是在年报审计过程中，要始终保持高度警觉和职业怀疑态度，充分关注关联方关系及其交易、收入的确认与计量、资产减值等重大风险领域，以及创业板公司审计、持续经营审计等疑难特殊事项。五是把握国家加强企业内部控制基础的契机，做好2011年内控审计工作，深入实施新业务领域拓展战略，实现注册会计师职业价值从经济鉴证向价值管理的转变。陈毓圭对下一步行业工作提出了要求：一是要以行业诚信品格为核心，深入推进注册会计师行业文化建设；二是要以专业精神为内涵，打造行业专家队伍；三是要以品牌建设为引领，进一步推进行业做强做大；四是要以网络集成为重点，谋划好2012年的工作。

会议表彰了2011年中注协证券资格事务所检查优秀检查组和优秀检查人员，并对执业质量检查制度改革咨询指导组和工作组成员进行了表彰。

（本刊记者）